

# 为战疫增添温暖色彩

## ——四川学子以实际行动弘扬雷锋精神

向真

### 辽宁实行校园活动预约管理

本报讯(刘玉)辽宁省新冠肺炎疫情防控指挥部3月21日印发《春季开学疫情防控措施40条》,按照《春季开学疫情防控措施40条》要求,开学后,各学校实行错时错峰上下学,暂停聚集性校园活动,原则上所有活动以班级为单位,实行预约管理。

各学校要精准掌握未能按时返校师生情况。按规定做好相关人员隔离工作。各高校要提前了解学生返校交通方式,学生集中地点可安排专用车辆接站。要在校门口设立测温区、报到处和临时隔离区,验证健康登记卡,强化“护学岗”“高峰勤务”机制。实行错时错峰上下学,各年级间隔10分钟以上。

各学校暂停聚集性校园活动,减少线下会议数量,控制室内文体活动规模,原则上所有活动以班级为单位,实行预约管理。教室、实验室、图书馆、体育馆等重点场所,避免人员聚集。学校办事窗口和服务中心实行线上线下相结合,线下服务预约办理。

各学校确保口罩、测温仪、消毒液、洗手液等物资储备充足、台账齐备;设施设备配备到位。严格履行相关规定和程序,妥善处置各类突发事件;督导检查到位。做好任务分解和责任分工,具体到部门和人员,组织开展防控工作落实、错峰开学、规范办学行为等情况监督检查。

### 资阳雁江区:多形式开展“线上学雷锋”主题活动

四川省文明校园资阳市雁江一小、资阳市文明校园雁江八小、雁江区文明校园航向九义校等学校积极组织18000余名学生通过讲述雷锋故事、制作心愿卡、庄严宣誓等方式开展了形式多样的线上学雷锋活动。

伴随着高亢嘹亮的国歌声,鲜艳的五星红旗冉冉升起,雁江区航向九义校的少先队员们精神抖擞,庄严行礼。随着线上升旗仪式结束,孩子们端坐在电脑前认真观看“当代雷锋”郭明义、抗疫英雄钟南山、李兰娟等人的动人故事,仔细聆听雁江区航向九义校学生代表讲述在此次抗疫工作中涌现出的身边“活雷锋”故事,掀起了学习雷锋精神的热潮。

雁江区青少年还通过抄录名言警句、制作手抄报、书写心愿卡、创作诗歌、歌唱《学习雷锋好榜样》、经典诵读等活动向奋战在抗疫一线的“活雷锋”致敬,希望他们早日战胜病毒,平安归来。

疫情困住了人们的脚步,却困不住雷锋精神的传递,抗疫“活雷锋”们把一颗颗“雷锋精神”的种子撒向广大青少年的心田,四川学子接续相传,让“雷锋精神”在心中落地生根,将雷锋精神融入到学习、生活中,以实际行动弘扬雷锋精神,传播正能量,让雷锋精神在传承中永恒!

区教育和体育局通过在线学习平台,组织学生参加“宅家学雷锋”主题教育活动,先后3万余名学生通过“诵讲画写做”等不同形式的学雷锋活动,让雷锋精神在青少年群体中实现广泛传颂。

彭山区教育和体育局开展“宅家讲雷锋故事”活动,组织学生收集在抗击疫情中涌现出来的“抗疫活雷锋”事迹,讲述白衣天使与死神赛跑抢救病人的感人事迹,讲述全国人民无私奉献捐钱捐物驰援武汉的雷锋精神,全区中小学生对雷锋和讲述“雷锋”故事3万余件;开展“春日宅家阅读活动”,推荐学生阅读《学习雷锋好榜样》《雷锋精神读本》《雷锋日记》等相关书籍,全区学生共撰写读后感3000余篇,录制“配音朗诵雷锋事迹”“快板朗诵雷锋语录”等有关学雷锋视频100余个。

彭山区还组织开展了“我心中的雷锋形象”创意设计大赛,弘扬雷锋精神,形成绘画作品500余幅;举办“学习雷锋好榜样”手抄报网上评比活动,收到学雷锋专题手抄报1500余份;开展学雷锋书法评比,收到毛笔、硬笔书法作品200余幅;开展学雷锋“抗疫征文”比赛,让学生们通过写抗疫童谣、诗歌、故事,歌颂战役中的感人事迹,宣传防疫知识、为武汉加油,比赛共收集优秀作品500余篇;学生和家长还用行动做雷锋,先后向湖北捐赠学生零花钱4000余元,防护镜900个,一次性手套19箱,食品27.13吨。

榜样,将雷锋精神转化为实际行动。

### 绵阳安州区:师生线上线下弘扬雷锋精神

线上志愿服务倡议书弘扬雷锋精神、线下师生志愿团队践行雷锋精神……绵阳安州区各学校通过多种形式线上线下志愿服务活动,向广大师生分享志愿服务精神,引领“学雷锋”的新时尚。

安州区乐兴小学开展了主题为“学习雷锋精神·投身志愿服务”的“学雷锋”志愿活动。该校全体师生通过线上学习重温“雷锋”事迹,畅谈雷锋精神,并结合此次疫情期间涌现出的“一线医护雷锋精神”“科研雷锋精神”“平凡岗位雷锋精神”进行深入探讨。学校还在线上发起“弘扬雷锋精神 投身志愿服务”的倡议书,让师生们将倡议书分享到朋友圈,形成网络接力,号召大家从自身做起,从小事做起,为身边的人带来温暖,让雷锋精神接力相传。

安州区黄土镇小学组建师生志愿者团队,开展抗疫知识线上宣讲活动,践行雷锋精神。在做好防疫措施的情况下,师生志愿团队还走上街头,向群众发放《黄土镇小学新冠肺炎防控“小手牵大手”倡议书》2000余份,让更多的人了解新冠肺炎疫情,掌握预防知识。

### 眉山彭山区:“诵讲画写做”3万学生宅家学雷锋

在疫情防控期间,眉山市彭山

“学习雷锋好榜样”,让全校师生以崇高的敬意向新时代的雷锋们致敬,向身边平凡的偶像致敬。学校还引导学生以个人视角去发现身边的榜样,致敬身边的战疫英雄,并通过《致抗疫逆行者的一封信》《写给环卫工人的信》《写给老师的信》……这些温暖的书信表达对战疫英雄、新时代雷锋的关心与感谢。

### 德阳:网络直播课开启传播雷锋精神新方式

随着时代的发展,传承雷锋精神的方式和方法也在与时俱进,德阳各学校通过视频平台开展“学雷锋”线上主题班会、“云端课”等网络直播活动,让“雷锋”成为网络直播间的流量担当,开启传播雷锋精神的新方式,传播网络正能量。

德阳市青衣江路小学开展了“学雷锋”线上主题班会活动。在各班主任的带领下,学生们通过ppt讲解、公益短片、文章图片,深入学习雷锋的故事,了解抗击疫情中的英雄事迹。课后,学校向全体同学发起“向雷锋同志学习,弘扬新时代雷锋精神”的倡议,学生们纷纷行动起来,用图画、文字、照片的形式表达自己的所见所感。

德阳市旌阳区德新小学举行“同心战疫争做模范小先锋”云端课。学校各班级通过直播平台观看了雷锋纪录片,学习了雷锋的先进事迹。课堂结束后,孩子们还利用课余时间绘制了手抄报,孩子们在作品中将奋战在一线的抗疫英雄们比作当今的“活雷锋”,纷纷表示要以“活雷锋”们为

情系雷锋月,爱洒三月天。在疫情防控阻击战中,涌现了无数的“雷锋”,他们忠于职守、无私奉献,用雷锋精神照亮了战疫之路。为了让未成年人更好地继承和发扬新时代的雷锋精神,四川省各市州开展了形式多样、内容丰富的学雷锋主题教育活动,引导未成年人了解战疫英雄,感悟时代变迁赋予雷锋精神的新时代新内涵,争做雷锋式新时代好少年。

### 成都:云端升旗仪式向新时代雷锋致敬

成都市各学校举行线上升旗仪式暨学雷锋启动仪式,师生们通过网络向新时代的战疫“雷锋”致敬,增强使命感和仪式感,同时号召全体师生把崇高的理想信念和道德品质融入学习和生活中,凝聚中国力量,共克疫情难关。

成都经济技术开发区实验小学举行“感恩有你,战疫雷锋”云端升旗仪式,学生代表冯语心和家人通过直播平台表演了手语舞《听我说谢谢你》,代表全校学生向默默奉献在抗疫一线的工作者们表达真挚的感谢;大队辅导员致辞,希望孩子们向雷锋同志学习,感恩抗疫战线的英雄们,传递大爱精神;升旗仪式结束后,各中队有序开展了“疫情之下,我们如何向雷锋同志学习”的主题讨论,学生们纷纷表示,保护好自己,自觉做好隔离,不给社会国家添麻烦,便是最好的“学雷锋”。

四川大学附属实验小学利用线上升旗仪式,举行网络思政课堂之



### 成都锦江区关工委线上线下关爱青少年

本报讯(记者 胡桂芳)为全面做好疫情防控工作,四川省成都市锦江区关工委及时号召全区关爱团及全区280余名“五老”志愿者积极行动起来,通过电联、QQ、微信等方式了解掌握辖区困境青少年及家庭健康情况,并积极宣传防疫知识。同时,组建由区关工委办公室、街道、社区关工委工作人员组成的青年志愿者队伍,根据线上调查情况,深入走访辖区困境青少年家庭,用实际行动关心关爱广大青少年的健康成长。

针对疫情期间不能去学校上学的问题,区关爱团的老师还通过网络平台在线给家长们讲授了《家教日记》《母亲的教育》《疫情中的家教》等课题。同时,为了丰富孩子们的假期生活,锦江区关工委联合区少工委组织了线上公益活动——《战“疫”小能手》,活动中,青少年们通过视频、书法、绘画及书信的形式表达自己抗疫的心情,通过寓教于乐的活动让青少年们获得更多的欢乐与知识。据悉,此次线上活动收到了来自辖区内各所学校共千余份作品。

近日,四川省华莹市各中小学及幼儿园在教育管理部门的指导下,结合实际和疫情防控形势,不断细化措施,强化防控手段,增添体温监测等安全防范设备,充分做好开学准备,让学生安全回归校园。图为华莹市双河小学教职工在为开学复课做准备。

邱海鹰 刘南贤 摄

### 成都开展校园食品安全科普教育系列活动

本报讯(记者 赵青)骑着摩托车的帅气熊猫,答题后打败怪兽的炫酷场景,近日,一款跟着“监督熊”答题打怪的闯关小游戏——“食安小战士”引起网友关注。

为了让孩子们掌握更多的食品安全知识,“美味天府·食安校园2019年成都市校园食品安全科普教育系列活动”专门开发了这款游戏,并于日前正式发布,向全成都学子发出一份“战斗”邀请。期待大家通过答题的形式,轻松理解和掌握食品安全知识,养成良好的饮食习惯。

除了开发这款游戏,“美味天府·食安校园2019年成都市校园食品安全科普教育系列活动”还包含“科普进校园”食品安全宣传、“首届全市食安科普示范校”校园遴选、“食安实验室”小小科学家实践等活动。活动将选出10所“成都食品安全科普示范校园”、10个“成都食品安全科普示范校园先进个人”,并将食品安全科普成果大展搬到社区,由“小小科学家”们进行现场讲解,让校园影响社区,社区覆盖家庭,家庭守护学校。

# 以最安全的校园环境迎接开学

## ——江苏常州做好开学疫情防控准备工作

日前,江苏省常州市第三中学校门口安装了“智能人体测温双光筒机”,该设备可对入校人员进行脸部无感测温,被测者如果体温异常,设备就会自动提醒。

虽然开学时间还未确定,但常州市各学校已开始积极行动起来,认真落实开学防疫的准备工作。为了以最安全的校园环境迎接学生返校,常州市教育局连日来实施了多项举措,为学校顺利开学做好准备。

### 一次培训实现全市师生全覆盖

戴炜杰是常州市清潭中学的一名普通教师。这两天,随着学校开学前准备工作紧锣密鼓地启动,他手头的事情也越来越多。不过忙归忙,戴炜杰心中却一点也不慌乱,“多亏了之前的培训,让我们对疫情防控工作有了系统的认识,现在用理论指导实践,觉得很有信心。”

戴炜杰所说的培训,是常州市教育局于2月底组织的一次为期一周的疫情防控知识技能线上培训。该项培训包含关于疫情防控的相关文件、疫情防控专业知识以及防控指导手册。

此次培训实现了常州市教育系统机关干部和各级各类学校全体教职员工7万余人、学生80余

万人的全覆盖。教职员工在参训后还要进行相应的线上考核,通过率达到100%;学生在完成培训后还可参与线上“护疫护心”知识竞赛等活动,从而实现了人人学习到、理解到、落实到位。

### 两张图谱指导学校全面开展防控工作

“开学前要做好哪些准备?”“开学后如何测量体温?”“一旦发现体温异常者怎么办?”……开学日期日益临近,为了方便学校工作人员进行有效的防疫操作,常州市教育局体卫艺处通过信息整合,绘制出了“常州市学校新冠肺炎疫情防控措施指引图”及“常州市学校新冠肺炎疫情防控流程图”。前者按照开学前、开学当天、开学后3个时间维度,明确学校、班主任、班长、学生和家5类主体的重点防

工作;后者详细画出了学校开学后每一天的防控工作流程,对可能出现各种状况给出了明确的处置指导。

两张图谱推出以后,得到了教师及家长的一致点赞。“市教育局原创的流程图,清晰明了,能够有效帮助我们科学防疫,也消除了我们的紧张感。”常州市解放路小学四年级学生吴非凡的家长朱女士说。

### 利用智能化数据平台有效指引学生顺利返校

本地学生是否去过疫区,是否接触过确诊或疑似病人?滞留外地学生返回后健康状况如何?开学之前,确保师生的身心健康是各项准备工作的重中之重。为此,常州市教育局利用智能化数据平台,通过“我的常州”APP简化信息填报,实现重点人群疫情防控、疫情预警

预测模型建立和师生健康信息的一体化管理,并对滞留在疫情重点地区的人员进行全面跟踪和精准指导,关注他们的学习生活和身心健康。

与此同时,常州市及时印发文件要求各地各校切实加强领导,提前谋划,统筹安排,压实责任。目前,全市各级各类学校的物资储备、洗手池和隔离室设置等已全部满足要求,即使原地改扩建的学校,也按照标准严格落实相关要求。

在此基础上,常州市教育局出台了《常州市中小学、幼儿园防控新冠肺炎疫情春季学期开学工作方案》,并组织了7个督查组,直奔基层、直插现场的要求深入辖区区和局属学校开展专项督查,督促相关工作落到实处。

(《中国教育报》潘玉娇 曹奕)